语  文  试  题（九）
第Ⅰ卷（阅读题  共66分）

一、（9分） 阅读下面的文字，完成1～3题。

    ①在《未来的冲击》一书中，托夫勒谈到过去的教育是为工业化做配套的：上课的铃声、课程大纲、每节课45分钟、如工厂计分般地考核系统等，学校普遍的班主任及大队、中队干部，这些“二战”后前苏联以计划经济推动工业化重建所创设的、为工业社会配套的教育体系的设置，被完整地保留了下来。

    ②在《未来的冲击》一书中，托夫勒创造性地提出了面向未来的教育：小班化、多师同堂、在家上学趋势、多媒体和在线教育；回到社区，培养学生适应临时组织的能力，培养能做出重大判断的人、在新环境中迂回前行的人、在变化的现实中不断发现新关系的人。

    ③今天，基于云、物联网、数据库技术、社会网络技术等的成熟应用，托夫勒当年感性的预知的理念性的东西已清晰地展现在我们面前：信息不仅仅是一种视觉和感官的东西，更是可捕捉、可量化、可传递的数字存在。教育革命一词，正是托夫勒最早所说，而带来这个革命的真正原因意境明确：那就是大数据。

    ④如果着眼今后所有的大数据技术将连接人与人、人与世界，未来的人将成为一个混合人和技术共同进化的“混合时代”的话，那我们就不应该仅仅陶醉于对大数据的某个应用。在人类由抽象的数字存在而转变成更加实体的数据存在的未来，人的行为的变化，应是关注的焦点。

    ⑤大数据时代，解放了的知识本身被学校扔掉，学校不再是知识的独家代理商，人的本身才是教育的重点。我在大学讲授《网络工程课》时，将课堂教学的资源放到网上，数据总量达到75G。大学三年级的60个学生在一个学期内对这门课程的点击量达到70000次，所花时间占他们该学期开设所有10门课程学习时间的60%。我通过任务教学、可视化诱导、日志排名、学习效果反馈、社交网络等常用的或者定制的插件，来调动起学生巨大的热情。同样的，复旦大学将开源的SAKAI放到网上，数百门课程师生可自由使用。相比起为考核而设立的各级精品课程网站，效果天差地别。

    ⑥2012年，我到美国卡内基梅隆大学访问。这一年我都在个人的“孤独”中度过。然而我写了4本书、发表了100多篇博客、加入了多个教育社交群。我把这种方式称为社交网络、云所带来的数字化生存。刚开始我还为自己的行为感到惭愧，后来发现这已然成为美国学者的常态，这就是几十年前托夫勒已经预言的我的大学，我不再孤独，数据把我和世界紧密相连。

⑦英国教育家苏迦特指出，只有三种最基本的东西在今后的大数据时代是学生用得到和必须学的：第一是阅读，第二是搜索，第三是辨别真伪。谈到数学，苏迦特说：“也许数学，将成为一种‘体育运动’”。基本能力加每个孩子特长的“体育运动”，构成了苏迦特心目中的未来教育，这种“体育运动”也许是数学，也许是领导力、是音乐、美术和篮球。但大数据时代，数学将不会是教育的基本标准和指向。面对着强调阅读能力，搜索能力，辨别真伪能力的未来大数据时代，我们应该如何应对呢？

（选自《上海教育》2013年第17期，有删节）

 1．下列有关“大数据时代”的表述，不正确的一项是（3分）

    A．大数据时代的教育就是以小班化、多师同堂、在家上学趋势，在线学习和多媒体教育为特征的教育。

    B．大数据时代，人类由抽象数字存在而转变成更加实体的数据存在，人的行为变化，应是关注的焦点。

    C．大数据时代的教学可通过常用的或定制的插件，使诱导、排名、反馈等得以实现，能调动学生热情。

    D．大数据时代的产生基于云、物联网、数据库技术等的成熟应用，它使学校不再是知识的独家代理商。

2．下列关于本文结构思路的分析，不正确的一项是（3分）

A．①②两段，举托夫勒对为工业化配套的教育和未来教育的特点的描述，目的是引出本文的话题。

B．③④两段，集中阐述了大数据与教育革命的关系，从结构上看这两段承上启下，有过渡的作用。

C．⑤⑥两段，作者以自己亲身体会说明了大数据时代给人们带来了学习方式和工作状态上的变化。

D．第⑦段，作者解说了苏迦特心中的未来教育，明确了大数据时代的学生用得到和必须学的内容。

3．下列有关原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

A．今天中国学校里施行的教育模式和相关机制，沿用的仍是没有任何改变的前苏联计划经济时代的教育设置。

B．“教育革命”这个词语是托夫勒最早提出来的，在今天看来这正是他对过去的为工业化配套的教育的否定。

C．大数据时代的教育就是培养学生适应临时组织能力、较强的判断能力、在变化的环境中发现新关系的能力。

    D．未来的大数据时代，只有阅读、搜索、辨别真伪能力是必备的，这些能力加上孩子们的天赋构成未来教育。

二、（33分）阅读下面的文言文，完成4～7题。

东吴顾征君亭林先生，今之大儒，于书无所不读，习熟国家典制，以至人情物理，淹贯会通，折衷而守之，卓乎为经济之学者也。而失意于时，君子惜之，以故北游上国，历燕、赵之墟；上太行、渡黄河、出塞入关，极秦、晋之鄙；折而滞留于齐、鲁间，皆得周览其名山大川，将以拟太史公之故事。乃每过吾州，辄见访，如侨札之欢，皋梁之托也。为余谈说经史，不惮娓娓。或留信宿，浃月经时，然后乃得去。因见其著述之富，汗牛充栋，要皆崇正黜邪，一轨于圣贤之微旨。抽关启钥，尽见其全。其辩详以核，其论典以要；其思平实以远，其义纯粹以精。本于经而不泥于昔，闻原于史而不拘于成说。多前贤所未明，一旦自我发之者。

自汉、唐以来，诸儒林立，观其意思，略于郑康成、王文中辈相仿佛，皆能深造理窟，力追大雅，以斯文为己任者也。以视今之作者，不啻奏黄钟大吕于秋虫响答之前，其巨细不侔矣。假使先生得时，而驾为当代柱石，功业所至，不过封侯而止。其于娴先圣之道，以津逮将来，为天下后世之利。且孰得孰失乎？

今年结夏于此，与二三同人讲《易》。复得发其《日知录》一书观之，多考古论世之学，而其大旨在于明经术、抉王道，为之三叹服膺，劝其出，以惠学者。

余老病荒忽然，书数语其后，附以不朽。必欲东观大海，尽十洲三岛之奇，则有先生所著之全书在，非一朝一夕所得而卒业者矣。余不佞，倘如预之五爻，疾而不死，请得读书，养气。十年之后，文思少进，为先生细论之。

（程先贞《赠顾征君亭林序》）

炎武先生性兀傲，不谐于世，身本南人，好居北土。尝谓人曰：“性不能舟行食稻，而喜餐麦跨鞍。”又谓：“北方之人，饱食终日，无所用心；南方之人，群居终日，言不及义，好行小慧。”其评论切中南北学者之病，尝至京师，东海两学士延之饮，设宴，三酾即起。学士曰：“先生幸畅饮，夜阑张灯，送回何如？”炎武怒曰：“古人饮酒，卜昼不卜夜，世间惟淫奔、纳贿二者，皆夜行之，岂有正人君子而夜行者乎？”其狷介嫉俗如此。

（节选自孙静庵《明遗民录》）

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

    A．卓乎为经济之学者也    经济：经世济民     B．王文中辈相仿佛    仿佛：类似

    C．复得发其《日知录》一书观之    发：发现

    D．东海两学士延之饮              延：邀请

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

    A．抽关启钥，尽见其全        其皆出于此乎

    B．与二三同人讲《易>         蜩与学鸠笑之

    C．一为先生细论之            谁为大王为此计者

    D．岂有正人君子而夜行者乎    至于幽暗昏惑而无物以相之

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

    A．顾炎武先生知识渊博为一代大儒，他在人生失意之时并没有消沉下去，而是遍游祖国的名山大川，并以此来效法司马迁。

    B．顾炎武先生一生著述丰富，一心践行圣贤之道。他在对知识的探索过程中注重核实，善于抓住要点，思想深远义理精粹。

    C．顾炎武先生一身才学，却生不逢时，不得为国家所用。但是他用自己的才能弘扬先圣之道，从这点看他也是泽被天下的。

    D．顾炎武先生性格耿直，不合世俗，对很多事情的处理都有自己的看法，对南北方百姓的生活习性都作了毫不留情的批评。

7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）上太行、渡黄河、出塞入关，极秦、晋之鄙。

译文：

（2）假使先生得时，而驾为当代柱石，功业所至，不过封侯而止。

译文：

（3）尝谓人曰：“性不能舟行食稻，而喜餐麦跨鞍。”

译文：
阅读下面这首诗，完成8～9题。

边行书事

[唐] 李昌符

朔野烟尘起，天军又举戈。阴风向晚急，杀气入秋多。

树尽禽栖草，冰坚路在河。汾阳①无继者，羌虏肯先和？

    [注]①汾阳：指汾阳王郭子仪。他曾单骑入回纥营，与回纥酋长言和，联合击败吐蕃。

8．“无理而妙”是古人论诗的一条重要原则，请以此谈谈你对颈联的理解。（4分）

答：

9．诗歌的首联和尾联分别表达了诗人怎样的情感，请简要分析。（4分）

答：

10．补写出下列名篇名句中空缺部分。（甲、乙两题任选一题作答；如果两题都答，则按甲题计分。）（6分）

    甲：苔痕上阶绿，草色入帘青。①                  ，②               。③               ， ④               。  ⑤              ，⑥                 。

                                                    （刘禹锡《陋室铭》）

    乙：①总角之宴，                 。            （《诗经·氓》）

    ②择其善者而从之，                。          （《论语·述而》）

    ③                ，集芙蓉以为裳。              （屈原《离骚》）

    ④                  ，只是朱颜改。            （李煜《虞美入》）

    ⑤舞幽壑之潜蛟，                。              （苏轼《赤壁赋》）

    ⑥               ，零丁洋里叹零丁。            （文天祥《过零丁洋》）

三、（24分）阅读下面的文字，完成11～14题。

钱包情缘

〔美国〕约翰·布鲁诺

    深秋的一天，在回家的路上，我被一个丢弃在大街上的钱包绊了一脚。我捡起它，向里瞧了瞧，希望能发现某些线索以便联系失主。但是钱包里只有三美元钞票和一封折皱的信，看上去像是被丢弃好多年的样子。

　　信封有些破损，而且只有回信地址能够辨认清楚。我将信打开，看到写信日期是1924年。

　　粉蓝色的信笺上是女性漂亮的手写体，信封左上角印有一朵小花。这封信写给“亲爱的约翰”，而且收信人的名字似乎是迈克尔。由于母亲的阻挠，写信人说再也不会见他。即使这样，她写道她会永远爱他。落款是汉娜。

　　信写得很美。可是除去失主的名字叫做迈克尔之外，其他无法辨知。或许我可以想想其他的办法，因为接线员能够提供与信封地址相符的电话号码。

　　“接线员吗？”我说道，“我有个特殊的请求：我正在寻找一只钱包的主人，钱包里的信封上写有地址，你是否可以把那个地址的电话号码给我？”

　　她建议我同她的主管谈谈。主管犹豫片刻说道：“嗯，的确有那个地址的电话号码。但是却不能给你。”她说，出于礼貌，她会拨通那个号码，说明我的情况，看看他们是否愿意联系我。几分钟后，她回到电话旁说：“我一位同事想和你聊聊。”

　　我问电话那边的妇女是否认识一位叫汉娜的人。她激动地说道：“噢！我所购买的房子原来的主人家有个叫汉娜的女儿，那可是30年前的事情！”

　　“你知道他们现在住哪吗？”我问道。

　　“我记得前些年汉娜把她的母亲送进了疗养院，”妇女说道，“如果你能联系一下疗养院的话，或许能觅到汉娜的踪迹。”

　　她留给我那家疗养院的名称，我拨打了电话。他们告诉我老妇人几年前就已去世，但是他们有她女儿居住地的电话号码。

　　我谢过之后继续拨打，接电话的妇女解释说汉娜也住进了疗养院。我觉得整件事情有点荒唐可笑！为什么我要浪费时间寻找钱包的主人？里面只不过有三美元和一封尘封60年的信而已！

　　不管怎么说，我还是呼叫了汉娜居住的疗养院。接电话的男子告诉我：“是的，汉娜是和我们住在一起。”

　　虽然已是深夜10点钟，我仍然询问是否可以过去见见她。“好吧，”他犹豫不决地说道，“如果你想碰碰运气的话，或许她正在休息室看电视。”

　　我谢过他，然后驾车直奔疗养院。守夜的护士和门卫接待了我。在主楼第三层的休息室内，护士把我介绍给汉娜。

　　她是一位和蔼可亲的老人。她的笑容温暖怡人，她的眼睛神采奕奕。

　　我告诉她捡到钱包的事并把信展示给她看。当再次见到左边印有小花的粉蓝色的信封时，她深吸一口气说道：“年轻人，这是我与迈克尔的绝交信。”

　　她转头陷入沉思，然后轻声说道：“我很爱他，但是那时我只有16岁。妈妈嫌我太小。噢，他是那么英俊潇洒，看上去像演员肖恩·凯瑞。”

　　“是的，”她继续说道，“迈克尔·戈尔茨坦是个不错的人。如果你能找到他，告诉他我常常想念他。而且，”她犹豫片刻，微咬嘴唇，“告诉他我依然深爱着他。”她说话时虽然面带微笑，然而眼泪开始夺眶而出。“我从未结婚，我认为任何人都配不上迈克尔……”

　　我道谢后辞别了汉娜，接着乘电梯到达一楼。门卫问道：“老妇人能帮你什么忙吗？”

　　我告诉他我从她那得到了寻找的方向，“至少我掌握了失主的姓名。但是我会把事情搁置一段时间，我太累了，我几乎花了一整天的时间来寻找钱包的主人。”

　　我取出钱包。当门卫看到它棕色革质外皮和一端所系的红色饰带时，他说道：“嗨！等一下，从那条颜色鲜艳的饰带就可断定，这是戈尔茨坦先生的钱包。他总是丢失这只钱包，我在大厅里至少捡到过三次了。”

　　“谁是戈尔茨坦先生？”我的手开始颤抖。

　　“他是住在第八层的老居民。那绝对是他的钱包，肯定是他在某次散步时弄丢的。”

　　我谢过守卫，飞快地跑向护士办公室。我把门卫的话告诉她，然后我们乘电梯上去。我祈祷戈尔茨坦先生一定要在上面。

　　第八层楼的护士说：“我想此刻他正在休息室。他喜欢晚上阅读。他是位慈祥的老人。”

　　我们走到那间唯一亮着灯光的房间，里面一位老人正在读书。护士走上前去问他是否丢失了钱包。戈尔茨坦先生惊奇地抬起头，把手伸进裤子后面的口袋，说道：“噢，真丢了。”

　　“一位好心的先生捡到一只钱包，我猜是你的吧？”

　　我把钱包递给戈尔茨坦先生。看过之后，他宽慰地笑着说：“是的，就是它，肯定是今天下午从我的口袋里掉出来的。我要感谢你。”

　　“不用谢，”我说，“但是不得不告诉你，为了找到钱包的主人，我阅读了里面的信件。”

　　他脸上的笑容迅速消失，“你读过信了？”

　　“不止读过，就连汉娜住哪我都知道。”

　　他的脸色突然变得苍白。“汉娜？你知道她在哪？她好吗？她还那么漂亮吗？请快告诉我！”他乞求道。

　　“她很好……就像你曾经见到的那样美丽。”我轻声地说。

　　老人满怀期望地微笑着说：“你能告诉我她现在在哪吗？我明天想去拜访她。”他抓住我的手说，“先生，你应该明白，我钟爱那个女孩。收到那封信时，我的生命几乎终止。我从未结婚，我会永远爱她。”

　　“戈尔茨坦先生，”我说道，“跟我来。”

　　我们乘电梯到达三楼。过道昏暗，只有一两盏夜灯照亮通向汉娜独自看电视的休息室。护士走到她身边。

　　“汉娜，”她指着与我站在门口等候的迈克尔柔声说道，“你认识这个人吗？”

　　她扶扶眼镜，无言地看了一会儿。迈克尔温柔地，几乎是耳语地说道：“汉娜，我是迈克尔。还记得我吗？”

　　她的呼吸变得急促，“迈克尔！我不敢相信！迈克尔竟是你！我的迈克尔！”他缓缓地走向她，然后他们拥抱在一起。护士与我泪流满面地离开了。

　　“看到了吗？”我说，“天作之合，有情人终成眷属。”

　　大约三周后，我接到疗养院办公室打来的电话。“周日你能抽空来参加婚礼吗？迈克尔和汉娜要结婚啦！”

　　那是一次美好的婚礼。疗养院所有的人都精心打扮加入其中。汉娜身穿米色女服，看上去非常美丽。迈克尔穿着深蓝色的套装，魁梧站立。而我则作为他们的男傧相。

　　医院分配给他们独立的房间。如果你想见见举止像少年般的76岁新娘和79岁新郎，那就看看这对夫妇吧！

　　一场持续长达60年之久的爱情终于有了完美的归宿。

11．请用简明的语言梳理小说脉络。

    答：

12．请简要概括小说中“我”的形象特征并分析“我”在文中的作用。（6分）

    答：

13．“我”和“戈尔茨坦”谈话时，老人的神态出现了多次变化。请找出这些神态描写的句子并解释这些句子中隐含的心理。（6分）

    答：

14．小说的结尾有什么作用？请结合全文，从两个不同的角度谈谈你的看法。（8分）

    答：

第Ⅱ卷 （表达题  共84分）

四、（24分）15．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一项是（3分）

    A．焚烧/梵文    宿愿/宿命论    童山濯濯/擢发难数

    B．靛蓝/淀粉    血泊/梁山泊    众目睽睽/揆情度理

    C．号啕/陶俑    拗断/拗不过    锲而不舍/提纲挈领

    D．箱箧/惬意    煞尾/煞风景    揠苗助长/偃旗息鼓

16．下列词语中，没有错别字的一组是（3分）

    A．不啻  洗练  白内障  人心叵测  病入膏盲

    B．歉收  讹诈  莫需有  毋庸置疑  严惩不贷

    C．宣泄  甄别  入住率  扺掌而谈  得鱼忘筌

    D．发韧  档案  殊不知  要言不烦  披沙拣金

17．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（3分）

    A．我们曾相信“围观就是力量”，却在各种公共议题之间走马观花，鲜有驻足，问题被放在了台面上，却因为缺乏持续的关注而无法深入解决。

    B．当代艺术的反叛性、多样性琳琅满目，这会使人们质疑以往总结出的艺术规律是否还适应于今天，进而质疑艺术到底还有没有更深层的标准。

    C．李少白不仅给中国电影留下了一系列史书著作，而且留下了严谨的学风和钻研的精神，他的思想、人格魅力，必将通过他的学生厝火积薪。

    D．刷脸认证这一技术还未正式投入商用，很多网友已经严阵以待，然而，有人也忧虑：“要是去割个双眼皮、垫个高鼻子，淘宝还能认出我吗？”

18．下面文字中有四处语病和一处标点符号使用错误，请写出相应句子的序号，并对错误加以修改。（5分）

    ①能源教育是指关于能源本身及其与人类之间的关系。②良好的能源教育可以使受教育者关心能源和环境问题。③应当看到，当前严峻的环保形势，与我们粗放的发展模式有关，也与公众的能源消费行为，生活方式有关。④其中，还涉及企业、个人的利益碰撞，因为注重环保的企业生产成本高，因此这些企业也作出不利于环保的选择。⑤但作为决策者，还应当看到，利益是一把双刃剑，要发挥政策的杠杆效果，迫使企业和个人的行为趋向节能环保；⑥与此同时，应当重视对公众和青少年的能源教育工作。

19．请阅读下面的调查统计表，用简明的语言概括图表中两条主要信息。要求：不出现具体数字。（4分）

20．阅读下面的材料，完成（1）～（2）题。（6分）

    “四川茶馆甲天下，成都茶馆甲四川。”茶馆，曾经是成都血脉里不可分割的一部分；                                                                          。成都的茶馆多，是因为四川是中国乃至世界著名的茶叶产地，更重要的原因和都江堰息息相关。①但自从蜀守李冰天才地修筑了都江堰后，成都平原从此成为水旱从人，不知饥馑的天府之国。②因而，宁静的农耕岁月里，在四川，从通都大邑到穷乡僻壤，茶馆无处不在，密如河汉，泡茶馆便成为成都人最写意最日常的休闲方式。③成都平原原本地势低洼，洪涝时有发生，人民常有化为鱼鳖之患。④生存一旦变得更容易，人性中那份对悠闲和舒适的追求便滋生暗长，进而寻求某种形式的表达。⑤风调雨顺，物阜民丰，成都人的生存便比许多地方都更容易。

    （1）材料中画线的句子顺序已打乱，清准确排序。  （只写序号）             
    （2）请根据上下文，在空格处补写出相应内容。要求：语意连贯，表达简明，不超过25个字。

五、（60分）21．阅读下面两则材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

    材料一：想要人造船，不是给他锤子和钉子，而是唤起他对辽阔大海的渴望。（圣埃克苏佩里）

    材料二：临渊羡鱼，不如退而结网。（董仲舒）

    【要求】①选好角度，确定立意，明确文体（诗歌除外），自拟标题；②不要脱离材料内容及含意的范围作文；③不得套作，不得抄袭，不得透露个人相关信息；④书写规范，正确使用标点符号。

2015年马鞍山市高中毕业班第二次模拟考试

语文试题参考答案及评分标准

一、（9分）

1．（3分）A          2．（3分）B          3．（3分）B

二、（33分）

4.（3分）C          5．（3分）D          6.（3分）D    

7. （10分）

（1）（先生）登上太行，渡过黄河，出入边关要塞，走遍了秦晋的边境地区。（3分。“极”1分，“鄙”1分，语句通顺1分。）

（2）假如先生恰逢其时，您一定会成为国家的栋梁，但所建立的功业不过是封侯罢了。（4分。“得时”1分，“柱石”1分，“所至”1分，语句通顺1分。）

（3）（先生）曾经对人说：“我天性不喜欢坐船吃米饭，而喜欢吃面食骑马。” （3分。“性”1分，“餐”1分，语句通顺1分。）

8．（4分）

禽鸟栖息不选择在树间，却选择草丛；军队行军不选择道路，却选择湿滑的冰面：这些都不合情理。（2分。意思对，即可得分。）

写出了树被毁尽，军队冒着严寒行军的场景，凸显了战争的惨烈和环境的艰苦。

（2分。意思对，即可得分。）

9．（4分）

对国家战事频仍的厌恶。（2分。意思对，即可得分。）

对军队中无栋梁之才及战争前景的担忧。（2分。意思对，即可得分。）

10．（共6分。任选一组。漏字、增字、错字，该空不得分。）

甲：①谈笑有鸿儒  ②往来无白丁  ③可以调素琴  ④阅金经  ⑤无丝竹之乱耳  ⑥无案牍之劳形                 

乙：①言笑晏晏   ② 其不善者而改之  ③制芰荷以为衣兮  ④雕栏玉砌应犹在  ⑤泣孤舟之嫠妇 ⑥惶恐滩头说惶恐

三、（24分）

11.（4分）

（1）我在路上捡到钱包发现信件（1分）；

（2）我寻找并找到了寄信人汉娜（1分）；

（3）我意外找到钱包主人迈克尔（1分）；

（4）我促成汉娜和迈克尔的重逢（1分）；

（5）我见证汉娜和迈克尔的婚礼（1分）。

（1点1分，答到4点即可得4分。意思对，即可得分。）

12. （6分）

“我”形象特征：执着善良（1分），乐于助人（1分）。（答“拾金不昧”也可得分。）

“我”作用：

（1）第一人称叙述，使文章更真实、可信；（2分）

（2）“我”是小说的线索式人物，是贯穿小说的始终，推动情节发展。（2分）

        （其他答案言之成理亦可酌情给分。）

13.（6分）

宽慰地笑：表现出老人对钱包失而复得的喜悦。

笑容迅速消失：表现出老人对“我”读过信的紧张。

脸色突然变得苍白：表现出老人内心的意外惊讶。

满怀期望地微笑：表现出老人对见到汉娜的期待。

（找出神态描写的句子共2分，分析心理变化每点1分。意思对，即可得分。）

14.（8分）

示例：

从行文结构看，结尾段高度概括了小说的内容，使行文结构更加完整严密。

从人物形象看，“持续长达60年之久的爱情”足以表现汉娜和迈克尔对爱情的执着和忠贞，使人物形象更加丰满。

从小说主旨看，歌颂了执着坚贞的爱情，从“终于”一词来看，也表达出“有情人终成眷属”的良好祝愿，使小说主旨更加鲜明。

（从一个角度回答得4分，任选两个角度回答得满分。意思对，即可得分。）

四、（24分）

15．（3分）B        16．（3分）C        17. （3分）A  

18.（5分。每处修改1分，只写序号不修改不得分。）

序  号

修         改

①

在句子结尾加“的教育”

③

将最后一个“，”改为“、”

④

将“因此”删掉；或将“因此”改为“所以”

⑤

将“效果”改为“作用”；或将“发挥”改为“看到”

⑥

将“公众”或“青少年”删掉

 19.（4 分）

示例：高中阶段毛入学率逐年增长。（2分。意思对，即可得分。）

中职在校生占高中阶段在校生的比例相对稳定。（2分。意思对，即可得分。）

（或答“毛入学率的增长主要是在普高阶段”亦可。）

20.（6分）

（1）③①⑤④②（4分）

（2）示例：

泡茶馆，则是成都人生活中不可或缺的重要组成。/泡茶馆，则是成都人不可或缺的生活方式。（2分。意思对，即可得分。）

五、（60分）

21. 参照2014年安徽省高考作文评分标准。

文言文译文：

东吴的顾征君亭林先生，是当今世上的大学问家。他对于书籍无所不读，熟悉国家的典章制度，甚至于人之常情、事物的道理，全部都能领会贯通，取折中之道而能奉行。作为一个经世济民的大学者，他已经超越了一般人。可是在当世却很不得志，有道德操守的人都（替他）婉惜。由于这个原因，他向北游历中原地区，走遍了燕赵各地；登上太行山，渡过黄河，出入边关要塞，穷尽了秦、晋的边境地区；然后转而滞留在齐、鲁之间的地方，他游览了（各地）的名山大川，将要仿照司马迁游历山川的往事。他每次经过我们州，就来造访我们，老友相逢，十分欢洽。为我们谈论经传和历史，不厌其烦地详细解说。有时候留下来住两夜，有时留宿一个月甚至更长的时间，这样以后，才离去。因而我才有机会看到他丰厚的著述，可谓著作等身。核心是崇尚正道，除去邪道，统一于古圣先贤的精髓之中。打开他的所有著作，就可以看到全貌。他的辨析详实而又简明，他的论述典范而又能击中要害，他的思想平实而又深远，他的义理纯粹而又精要。以经传为本源，但是又不拘泥于古代的传闻，来源于历史而又不迷信原有的观点。很多古代的圣贤未能辨明的道理，（顾先生）却能够在书中揭示出来，自从汉代唐朝以来，出现了许多儒家学者，察看他们的主张，大致与郑康成、王文中之流差不多。都能够深入地发掘义理，竭力追随大雅的风范，把文雅作为自己的追求。把他们拿来同先生相比，何止是奏响黄钟大吕这的高雅音乐与秋虫的应答鸣叫之间的差别，这其中的差距真是不可同日而语呀。假使先生能够仕途得志，而自己能够作为当代国家的栋梁，功绩所能达到的高度，也不过是封个侯罢了。他对于圣贤之道，十分地娴熟通晓，又能谋划将来而提携执后学，为天下后世的带来巨大的利益，（两相比较），谁是得到？谁是失去？（这不是很明白的事吗？）先生今年在我们这里的寺院静居的时候，给我们这里的读书人讲解《易经》，我有机会再次打开他的《日知录》一书阅读。（这部书）有很多考古论世的学说，它的主旨在于阐明经学，揭示王道，对于这此论述，我十分感佩，衷心信奉。我劝他出版以使学者得益。我年纪大了又有病，精神不济了，就在书后面写了几句话，想附在这本不朽的著作中。（如果你想了解这部书，）一定要像东观大海那样，才能领略到十洲三岛的奇妙风景，那么有了先生的这部著作的全书在，绝不是一朝一夕就能够学成的。我不才，如果像算卦上说的，能够得了病不死的话，请求让我广泛读书，增加修养，十年之后，文思有了稍稍的长进，然后再替先生来详细的评说吧。

（程先贞《赠顾征君亭林序》）

顾炎武生来性格倔强而不随俗，与当世不和谐，是南方人，却喜欢居住在北方。曾经对别人说：“我的天性不喜欢坐船吃米饭，而喜欢吃面食骑马。”又说：“北方的人，整天只要吃饱就行，没有什么用心；南方的人终日居住在一起，说话言谈不会触及道义，喜欢微小的利益。”他的评论切中南北方学者的弊病。他曾经到国都，东海的两位学士请他吃饭，摆好宴，敬了几次酒就起身。学士说：“有幸能够同先生饮酒，现在夜深了，我们打着灯笼，送先生回去，怎么样？”顾炎武愤怒地说：“古人饮酒，只是白天会送客，哪有夜晚送客的，世上只有私奔、收受贿赂这两种人，都乘着夜晚行路，哪有正人君子而夜晚行路的？”他的性格孤傲到了这种程度。

（节选自孙静庵《明遗民录》）
